Sprawdzian wiadomdaci z przyrody w klasie VI
WNIKAMY W Gt AB MATERII
Objasnienia do sprawdzianu
e Litera oznacza poziom wymagaK-konieczny, P-podstawowy, R-rozszerzony, D-

dopeiajcy.
e Cyfra oznacza numer kolejny zadania

K. 1 Okresl stan skupienia nasgpujacych substancji w temperaturze pokojowej

a)zioto .. dolej .o
b)smalec ................oiin e)siarka ........cooei i
C) MEC e Htlen ..

K.2 Podaj 3 przyktady zjawisk fizycznych.

Zjawiska fizyczne <

K. 3 Uzupetnij tabelke:

SUBSTANCJE PROSTE ZASTOSOWANIE

Glina Produkcja naczy, okw, drutéw.

K. 4 Podczas wymiany starego akumulatora na nowy ojciec Stasia poparzyt sobg ¢
wyciekajagcym kwasem siarkowym. Jakiej pomocy naley mu udzieli¢?

P. 5 Jakie widciwosci substancji wykorzystuje:
@) SKOCZEK N DALUCIE? ..ottt e e e e e e e e e e e e e

b) kowal WyKuwagCy POAKOWE? ...ttt e e e e e e e e e eens

P. 6 Jaka wspdlm cechke maja ciecze i gazy?



P. 7 Jaki cigzar odwaznika, cukru i makaronu wskazuja sitomierze na rysunkach a, b, c.
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B. Biesiadna, H.Ulatowska, Fizyka zesgwiczen 6, WSIiP, Warszawa 1996
Q) e B) i (o) FEUTTT

P. 8 Oblicz cigzar worka cebuli o masie 2000 g znajdajcego s¢ na Ziemi.

Dane: Szukane:

Masa m =2000g = ........... kg Q=7
g =10 N/kg

Rozwizanie:
NaPISZ WZOI: ... e
TOBHCZ o,

L@ T [ 1011171 o 2

R. 9 Naczynie z wog ustawiono
w trzech pozycjach (a, b, c).
Zaznacz poziom wody w
naczyniu w pozycjach bici
wskaz jej powierzchnig
swobodmn.

B. Biesiadna, H.Ulatowska, Fizyka éeszza 6, WSiP, Warszawa 1996



R. 10 Na podstawie reakcji zapisanej poriiej wyjasnij, na czym polega przemiana
chemiczna.

Siarka +zelazo > siarczeftaza

R. 11Jacek otworzyt pojemnik z silnie pachgcymi perfumami. Zapach byt zaraz
wyczuwalny przez osoby znajdujce sk blisko Jacka, a po pewnym czasie rownieprzez
osoby znajdupce s¢ w odlegtaci 5 m. Jak nazwiesz zjawisko, ktére zaszto? Na czym
ono polega?

D. 12 Uzupehij zdanie dotyczcej drobinowej budowy cieczy
Drobiny gazéw znajddj Si¢ ..........covveennnnnnn .. odlegigciach jedna od

ArUGIE],ZE. e e e, na siebie. Drobiny porusaggi..................
vieen.e...d CZeStO zderza Sie ze soh.

D. 13 Napisz reakcje ponkszych przemian chemicznych

a) powstawaniédenku zelaza(rdzy)

D. 14 Oblicz gestosé brytki o masie 1 kg i objetosci 100 n¥.



Kartoteka zadan, klucz odpowiedzi i punktaciji.

Numer zadania

Sprawdzana umig§tnosé

Poziom wymaga

Poprawna odpowied

Propozycja punktacji

OT

1. Okrélenie stan6w skupienia K a) staty 3 punkty, za kady
b) — staty poprawny stan skupienia 0O,
c) — ciekly punktu
d) — ciekly
e) — staty
f) — gazowy
2 Wymienianie przyktadéw przemian | K Np. rozchganie spgzyny, 3 punkty
fizycznych ociosywanie kamienia, kucie
zelaza
3 Wymienianie substancji prostych i Np. mied — garnki 4 punkty
podanie ich zastosowania miedziane, ztoto — wyréb
bizuterii
4 Opisanie pogpowania w wypadku K Dilugotrwate i obfite 2 punkty
poparzenia kwasem sptukiwanie oparzonej ¢zci
ciata strumieniem biacej
wody (z kranu), zastosowanje
ptynu zobogtniajacego (np.
3% roztwor sody
0Czyszczonej)
5 Postugiwanie giterminami P a) sprzystasc 2 punkty
Zwigzanymi z wtdciwosciami b) plastycznec¢
mechanicznymi ciat i ich odpowiednie
przyporadkowanie
6 Wskazanie podohistw P Brak wiasnego ksztattu 1 punkt
(przyjmujg ksztalt naczynia,
w ktorym s zajmup)
7 Odczytywanie informacji z rysunku P a)oN 3 punkty

b) 10N




c) 10N

8 Obliczanie gjzaru ciata fizycznego Zamiana jednostek masy | 3 punkty, za przeliczenie 0,5
2000g = 2 kg punkty, wzoér 1 punkt,
Wz6r: Q=m*g obliczenia 1 punkt, podanie
Obliczenia Q=2kg*10N/kg | prawidtowej odpowiedzi 0,5
Q= 200N punktu
Odpowied: worek o masie
2000g na powierzchni Ziemi
ma ckzar 200N
9 Zastosowanie wiedzy teoretycznej do R Powierzchnia swobodnat 3 punkty
rozwigzania prostego problemu ptaszczyzrn pozioma na
praktycznego styku z powietrzem
10 Wyjanienie na przyktadzie, czym jest R Powstawanie nowej(nowych)2 punkty
przemiana chemiczna substancji o odmiennych
wiasciwosciach
11 Opisywanie procesow zachadgch w | R Dyfuzja — samorzutne 2 punkty
przyrodzie przemieszczaniegdrobin
jednej substancji svod
drobin innej substancji
12 Integrowanie wiedzy w dych, nie oddziahy, 3 punkty
bardzo szybko
13 Stowne zapisywanie rowfmaeakcji D a) zelazo + tlen + woda | 2 punkty, 1 punkt za
chemicznych rdza — napisanie poprawnie catej
b) benzyna + tlem™> reakcji
dwutlenek wgla +
woda + energia
14 Obliczania gstaici D Q=m/v 3 punkty
Q=1kg/100 M
Q=0,01 kg/n

Brytka o masie 1 kg i
objetosci 100 nt ma gstasé

0,01 kg/n




Punktacja i ocena sprawdzianu

Ocena odpowiadajca okreslonemu poziomowi wymaga | Maksymalna liczba punktow
2 12

3 9

4 7

5 8

Niedostateczny 0-10 punktéw
Dopuszczajcy 11-17 punktow
Dostateczny 18-26 punktow
Dobry 27-31 punktéw

Bardzo dobry 32-36 punktow

Autor: Edyta Kotodziej




